高中應用地理(上)第五章題庫

一、選擇題

  1.長江為中國境內經濟最為發達的流域，其中下游地區受到哪二項因素的影響，洪患較以前更加頻繁？(甲)上游砍伐森林，中下游淤積嚴重；(乙)中游地勢低平，曲流地形宣洩不易；(丙)下游圍湖造田，降低湖泊蓄洪能力；(丁)春季上游融雪，中下游河冰阻滯　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丁　(D)乙丙。

    　解答　 A

      解析   (丙)圍湖造田位於中游地區非下游；(丁)融冰阻塞為黃河凌汛特色。

  2.蘭陽溪下游地區經常出現洪水氾濫的情況，其主要成因不包括下列何者？　(A)河水流速緩慢，泥沙淤積嚴重　(B)曲流、網流遍布，洪峰時間快速　(C)山區雨量豐沛，洪峰流量大　(D)出海口沙丘多，阻礙河水洩出。

    　解答　 B

      解析   下游流速慢，洪峰時間較為緩慢且水位不高。

  3.宜蘭地區因為洪水為患，部分淹水較為嚴重的地區將田地改為魚塭使用，但卻因此造成下列何種問題？　(A)糧食生產不足，造成人口外流　(B)蓄水面積減少，減少蓄洪能力　(C)超抽地下水多，造成地層下陷　(D)魚塭飼料汙染，河川水優養化。

    　解答　 C

      解析   過度抽取地下水帶來地層下陷問題，使當地更易受淹水所擾。其他問題則較少見。

  4.新北市汐止為大臺北地區重要的聚落，卻由於哪一條河川經常發生洪患，而造成當地水災頻傳？　(A)淡水河　(B)新店溪　(C)大漢溪　(D)基隆河。

    　解答　 D

  5.荷蘭地區為世界對抗洪患最有經驗的國家，造成當地洪患頻傳的原因為哪二項？(甲)位於阿爾卑斯山下，夏季融雪量多；(乙)位於萊因河上游地區，多支流匯集；(丙)緊鄰北海海域，地勢普遍較低窪；(丁)溫室效應影響，海平面逐漸上升　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)乙丙　(D)乙丁。

    　解答　 B

      解析   (甲)荷蘭沒有位在阿爾卑斯山山下；(乙)荷蘭位於萊因河下游。

  6.桃竹苗地區的頭前溪、中港溪、後龍溪等流域集水區域人為干擾過於頻繁，洪患區域土地有過度開發等因素，兩岸地勢較低處，每遇颱風即易造成洪患災害，人民生命財產面臨很大的威脅。因此，相關單位建立水情測報系統，經由四種即時監測及資料進行洪水水情預警作業。此四種作業並不包含下列何者？　(A)雨量　(B)流量　(C)水位　(D)土地管制。

    　解答　 D

      解析   土地管制與土地利用類型較有關，與立即性的洪水災情較無關。

  7.高雄市三民區本和里因地勢低窪易淹水，民國92年市政府在低窪易淹區的西側興建一滯洪池公園，期望能到防洪的功效。請問政府是對此區使用下列哪一種防洪工程？　(A)束洪　(B)蓄洪　(C)分洪　(D)導洪。

    　解答　 B

      解析   興建滯洪池公園為蓄洪的方法之一。蓄洪為將水短暫存放至滯洪池，以減少災害。

  8.許多高緯地區的河川，若河流是由較低緯流向較高緯，如俄羅斯境內的勒那河、鄂畢河等，則容易於下列哪個季節發生洪患？　(A)春季　(B)夏季　(C)秋季　(D)冬季。

    　解答　 A

      解析   高緯地區河川冬季結凍，若河川由較低緯流向較高緯，於春季時易發生上游河冰已融解而下游仍未融解，使河冰阻塞，河水氾濫成災的「凌汛」。

  9.下列有關「頻率洪水」一詞的解釋，下列何者正確？　(A)50年頻率洪水的堤防比100年頻率洪水的堤防來得堅固　(B)公共建築所採行的頻率洪水標準愈高，每年所遭遇的水災頻率也會愈高　(C)河川的洪水量在平均100年的期間裡會遇到一次規模大於或等於此洪水量的事件，即稱為百年頻率洪水　(D)洪水頻率的標準與建築成本沒有關係。

    　解答　 C

      解析   (A)100年頻率洪水的堤防應較50年來得堅固；(B)公共建築採行的頻率洪水標準與每年遭遇的洪水頻率無關；(D)洪水頻率的標準與建築成本成正比。

  10.臺灣西部地區歷經幾十年的發展，都市化的程度已達已開發國家的標準，然而過度的都市化卻也造成西部地區水文環境的變遷。請問下列哪一個措施較能讓都市的逕流量減少？　(A)徵收老舊市區闢建為社區公園　(B)柏油道路的興建　(C)排水設施的完善度提高　(D)興建更多的住宅區。

    　解答　 A

      解析   讓逕流量減少的直接方法為植林或綠化，或減少柏油鋪面，以增加逕流下滲率。

  11.臺北市的地形是屬於低窪的盆地環境，因此每當大雨來時，極容易匯聚盆地四周流入的大量雨水，故防洪措施非常重要。請問臺北市的堤防施作標準是採用多少年的洪水頻率來施工的？　(A)50年　(B)100年　(C)150年　(D)200年。

    　解答　 D

      解析   臺北盆地淡水河流域為使用200年洪水頻率的堤防標準。

  12.興建水庫一直是臺灣解決水荒問題的重要方式之一，尤其是在南部區域。此與南部區域何種自然環境特徵息息相關？　(A)河川短、水流急　(B)氣候乾燥　(C)降水時空分配不均　(D)嘉南平原土質多黏土。

    　解答　 C

      解析   臺灣南部夏雨冬乾，降水季節集中夏季，且多分布於山地。

  13.利用紅外線衛星影像圖進行山坡地的監測管理時，若發現圖中新增一些灰綠色的斑點，則表示該地有何種現象發生？　(A)有新聚落出現　(B)有新的竹林生成　(C)有坡地崩塌發生　(D)出現新的堰塞湖。

    　解答　 A

      解析   紅外線衛星影像圖的色調，依慣例紅色代表植物，水體為藍色調，其他地物如聚落為灰綠色，裸露地為純白色。

  14.所謂竹風蘭雨，過去宜蘭人熟悉的毛毛雨，近年來幾乎不見了，取而代之的是極端氣候下的超大豪雨，而且超大豪雨落下的地點有局部區域特性，常常是溪北淹，溪南不淹或溪南淹，溪北不淹。請問宜蘭縣近幾年造成溪北淹，溪南不淹或溪南淹，溪北不淹的原因主要為何？　(A)地形　(B)緯度　(C)河流流向　(D)距海遠近。

    　解答　 A

      解析   因題幹敘述降雨類型有局部區域特性，可知為地形雨。此處地形阻擋季風帶來的水氣，造成降雨。

  15.臺灣如遇暴雨時，洪流最常在五天之內逕流入海，故無法有效利用。此與臺灣哪三種環境背景關係最為密切？(甲)颱風定期侵臺；(乙)集水區大量伐木；(丙)缺乏合適建壩的理想地點；(丁)為新褶曲帶上的高山島；(戊)山坡地過度開發　(A)甲乙丙　(B)乙丙戊　(C)甲乙戊　(D)乙丁戊。

    　解答　 D

      解析   臺灣位在板塊交界處，形成多山地形，坡陡流急，且集水地區大量伐木，山坡地過度開發，使地表逕流增加。

  16.若從水土保持的角度來看洪患，當坡地開發比例增大時，可能會出現的現象為：(甲)總逕流量增大；(乙)單位面積含沙量增加；(丙)洪峰流量增加；(丁)洪水延滯時間變長　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)乙丙　(D)甲丁。

    　解答　 A

      解析   (丁)洪水延滯時間應是縮短。

  17.下列何者不是亞斯文高壩帶來的環境與社會經濟影響？　(A)輸沙量減少，河口三角洲面積往內縮減　(B)全年灌溉供水，導致土壤鹽鹼化面積增加　(C)人工蓄水湖區成為埃及漁業的生產地　(D)水力發電量大，能供應撒赫爾國家發電。

    　解答　 D

      解析   (A)因水量減少，故使河川輸沙量增加，沿海三角洲面積縮減；(B)在屬於乾燥地區灌溉供水，若長期只灌不排水易形成鹽鹼化現象。(D)亞斯文高壩發電量僅供埃及使用。

  18.下列關於各地對洪患的調適敘述，何者錯誤？　(A)平原地區抽取地下水　(B)山區建攔沙壩　(C)河口地區保留濕地　(D)都市地區建堤防。

    　解答　 A

      解析   平原地區若抽取地下水，易造成地層下陷，使得低窪地區更不易排水。

  19.關於應用地理資訊系統來進行洪水預測，其步驟如下：步驟(一)：將各地雨量測值繪製成累積雨量圖→步驟(二)：將累積雨量換算成排水量、河川最高水位→步驟(三)：繪製淹水潛勢圖。請問步驟(三)是使用地理資訊系統的何種分析方法？　(A)最佳路徑分析　(B)環域分析　(C)地勢分析　(D)疊圖分析。

    　解答　 C

  20.三重附近的臺北橋是淡水河水道的水流瓶頸之一，但沿岸房屋密集，無法拓寬，下列哪一種防洪規劃最適合用來解決此一問題？　(A)河段的下游處進行導洪工程　(B)該河段的上游處進行分洪工程　(C)直接在臺北橋附近進行蓄洪工程　(D)在此一淡水河水道兩側進行導洪工程。

    　解答　 B

      解析   最適合的方法為分洪，故興建二重疏洪道以分散洪水量。(D)導洪是將河道拓寬、挖深，因沿岸房屋密集故較不適合。

  22.2010年的凡那比風災使高雄市飽受水患之苦，多處地點積水嚴重，甚至連愛河的水都滿出來。國土資訊系統可就水患發生後，評估須運進多少臺抽水機進行抽水，並進行愛河水道氾濫區的重劃。請問以上任務採用哪些GIS分析功能？　(A)地勢、環域分析　(B)疊圖、路網分析　(C)空間、環域分析　(D)視域、水系分析。

    　解答　 A

      解析   看出淹水範圍為地勢分析，土地重劃則可使用環域分析──以愛河為基準，劃出其環域，則可模擬出受災範圍以利重劃。

  23.以下有關淡水河洪水平原管制辦法所劃設的管制區敘述，何者正確？　(A)在一級管制區內可興建住宅區　(B)在二級管制區中經過申請核准就可更改建築　(C)一級管制區中可以將河岸闢為農田　(D)蘆洲區及三重區均是在一級管制區的範圍內。

    　解答　 B

      解析   (A)(C)一級管制區內不得興建建物及改變地貌；(D)蘆洲及三重區是部分地區為一級管制區，其餘大部分地區為解除管制範圍。

  24.臺灣因為自然環境的影響，發生洪患的機率相當高，是各縣市政府重要的施政項目。若高雄市政府欲積極整治洪患問題，應採取下列哪二項措施最為適合？(甲)上游鋪設柏油，防止土石沖刷；(乙)廣設地下水道，快速排放洪水；(丙)山區水土保持，減緩洪峰流量；(丁)開闢山區住宅，避免低窪積水　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。

    　解答　 C

      解析   (甲)上游鋪設柏油將增加地表逕流；(丁)開闢山區住宅亦是危險工事。

  25.宜蘭冬山河下游地區因水患嚴重，採取導洪方式治水，成功解決當地水患的問題。以導洪方式治水，可以達成下列何種目的？　(A)降低水流速度　(B)增加地面逕流　(C)有效降低水位　(D)截流上游河水。

    　解答　 C

      解析   (A)此指截彎取直工程，會使河川流速加快。(D)截流上游河水為蓄洪。

  26.聚落多分布於取水便利的地區，然而在下列哪三種情況下最容易出現洪患，必須多加注意？(甲)聚落位於曲流頸；(乙)當地降雨日數長；(丙)當地降雨強度大；(丁)聚落位於河階面上　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲乙丁　(D)甲丙丁。

    　解答　 A

      解析   (甲)曲流頸易因水流過大、過快而沖斷曲流頸造成洪患。(丁)河階地勢高，不易出現洪患。

二、題組題 

  1.颱風正常襲臺月份為七～九月，通常十月份以後的颱風會稱之為秋颱。過去的紀錄就算秋颱未登陸，也常造成嚴重風災。請問：
  (1)為何秋颱的風力會特別強盛？　(A)颱風中心結構較強　(B)與東北季風形成共伴效應　(C)降雨強度大　(D)黑潮在秋天影響力會減弱。
  (2)秋颱如果從宜蘭登陸由淡水河出海，其行進方位角為何？　(A)45(　(B)315(　(C)225(　(D)135(。
  (3)承上題，這種行進方向的颱風，往往為臺北地區帶來豐沛的降水形成洪患，其最有可能的原因為何？　(A)東北季風的地形抬升效應　(B)秋颱往往降雨強度大　(C)颱風氣流在臺北盆地的南方，形成地形抬升效應降下大雨　(D)引進西南氣流造成大雨。

    　解答　 (1)B;(2)B;(3)C

      解析   (1)共伴效應將使風力增強，雨量增加。(2)淡水河河口位於宜蘭的西北方，即315(。(3)西北颱風易由淡水河口吹進臺北盆地，並在盆地南方山地形成地形雨。

  2.基隆河恰似北臺灣的「盲腸」，賀伯、象神、納莉等颱風過境時，洪水為患重創沿岸的汐止、內湖兩地。為整治基隆河水患，原先主張(甲)以200年的洪水頻率設計建築高大堤防，包括購地和工程經費約需1,000億元；行政院後來修正為(乙)在上游的瑞芳員山子興建渠道，將上游1/3的流量直接導引入海，費用預估300億。請問：
  (1)汐止、內湖兩地水患損失最為嚴重，和下列哪一因素關係最密切？　(A)兩地的降水強度最大　(B)此段基隆河呈懸河景觀　(C)兩地雨量變率大　(D)此段基隆河多曲流，流速緩慢。
  (2)依據上文敘述，防治基隆河的對策(甲)、(乙)依序是　(A)束洪、導洪　(B)蓄洪、分洪　(C)導洪、束洪　(D)束洪、分洪。  
     　解答　 (1)D;(2)D
       解析   (1)此段基隆河多曲流，河水流動受阻，一旦水位升高容易氾濫成災，造成嚴重損失。(2)堤防→束洪；員山子分洪渠道→分洪。

  3.臺北橋位於淡水河最狹之處，建於清領末期，以連絡當時日漸繁榮、住商密集的三重埔與臺北大稻埕，淡水河防洪計畫中設計採用200年洪水頻率，則大漢溪、新店溪流入的設計洪峰流量分別為13,200、10,300CMS，但據估算臺北橋在堤防完工後最多只能通過14,300CMS，遂形成水流瓶頸，洪流會受阻回堵。請問：
   (1)在淡水河防洪規劃中，是以下列哪種方案來解決臺北橋的洪流瓶頸問題？　(A)此河段堤防加高以攔堵洪水　(B)此河段上游側闢建分洪道，以疏導洪峰流量　(C)臺北橋引道加長，堤線後移、拓寬河道，以紓緩瓶頸　(D)關渡、五股與社子北部限建，闢為洪水管制區以滯洪。
  (2)河道若能加以濬深，洪流瓶頸即可解決，但臺北橋段位於盆地區，下列哪種作用會使河道的疏濬功能無從發揮？　(A)襲奪　(B)堆積　(C)回春　(D)侵蝕。

    　解答　 (1)B;(2)B

      解析   (1)「此河段上游側闢建分洪道，以疏導洪峰流量」即為二重疏洪道。(2)臺北橋位於臺北盆地淡水河下游地區，堆積作用旺盛，河道容易淤積。
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